

普惠托育新规出台 专家：“幼有所育”迈出重要一步

彭心轹

国家发展改革委近日表示，我国将在全国开展支持社会力量发展普惠托育服务专项行动，着力增加3岁以下婴幼儿普惠性托育服务有效供给。为什么重点关注3岁以下群体托育？将有望给婴幼儿家庭带来哪些变化？价格、距离、托育服务质量内容、托育师素质等家长特别关心的方面，政策是否均有针对性规定？强国论坛特邀国家发改委宏观经济研究院研究员顾严和国家发改委宏观经济研究院博士范宪伟分析解答。



国家发改委宏观经济研究院研究员 顾严



国家发改委宏观经济研究院博士 范宪伟

落实“幼有所育”的重要一步

强国论坛：专项行动基于怎样的国情考虑？为什么会重点关注3岁以下群体托育？

顾严：0—3岁是儿童生命起步的关键阶段，当前，托育服务供不应求的矛盾已愈发突出。2016年，原国家卫计委家庭司的一项调查显示，托育服务的缺口率高达88.5%。与托育难并存的，是托育贵。2017年，国务院妇儿工委办公室一个课题显示，家长们普遍接受的价格水平远低于目前商业早教机构的收费标准，迫切需要一批费用可负担的机构来提供服务。

十九大报告明确提出了“幼有所育”的新要求。幼有所育相关工作上升到党的基本方略的高度，幼有所育政策体系、服务体系的构建也迎来了前所未有的重大历史机遇。此次是贯彻幼有所育新方略的一大步。

内容包括婴幼儿的保育、健康和安全管理

强国论坛：普惠性托育包括哪些内容？它与学前教育有哪些区别？

顾严：根据国家卫健委颁布的《托育机构管理规范（试行）》，托育服务的内容包括婴幼儿的保育、健康和安全管理。

保育方面，主要是科学合理地安排婴幼儿的生活，做好饮食、饮水、喂奶、如厕、盥洗、清洁、睡眠、穿脱衣服、游戏活动等。健康方面包括室内外环境卫生维护、晨午检和全日健康观察、婴幼儿身心异常情况报告、卫生消毒、病儿隔离、传染病预防管理等。安全方面涉及安全防护措施和检查、安保人员和物防技防设施配备、婴幼儿接送制度、突发事件应急、消防安全管理、急救以及监控等内容。

托育服务主要通过游戏来促进婴幼儿在身体发育、动作、语言、认知、情感与社会性等方面的全面发展。与学前教育的“保教结合”相比，托育服务强调保育远胜于教育，对安全和健康的要求也更高。

红利有望让婴幼儿家庭切实可感

强国论坛：普惠托育将有望给3岁以下婴幼儿家庭带来哪些变化？

范宪伟：普惠托育是新事物，专项行动是新政策，都需要探索发展。可以预期的是：参与专项行动的城市，会系统谋划本地的托育服务体系建设方案，研究出台土地、场所、人才培养、财税优惠、包容审慎监管等全方位支持托育的政策；参与专项行动的企业、事业单位、社会组织，会按照托育相关政策、规范、标准的要求，提供质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠托育服务；在参与专项行动的城市中，更多婴幼儿

家庭的托育需求能够得到满足，并且享受到更加丰富、更高质量、更为专业的服务。托育需求不强烈的家庭也可以从示范性托育机构开展的社区亲子活动和家庭养育指导中受益。

价格、距离、质量、人才……家长关心的都在政策里

强国论坛：价格、距离、托育服务质量内容、托育师素质等，都是婴幼儿家长特别关心的方面。在这些方面，政策是否均有针对性规定？

顾严：在价格方面，专项行动通过《地方政府支持政策清单》要求城市政府和企业按照质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠性导向，综合考虑当地居民收入水平、服务成本、合理利润等因素，通过市场形成普惠托育服务价格。中央预算内“每个新增托位给予1万元的补助”的支持，将显著降低托育服务的成本和价格。

在距离和质量方面，国家卫健委颁布的《托育机构设置标准（试行）》和《托育机构管理规范（试行）》、住建部颁布的《托儿所、幼儿园建筑设计规范（2019年版）》均有明确规定。在《企业责任承诺清单》中，第一条必选项就是要严格执行托育管理的相关政策和规范。也就是说，符合这三个文件所规定的距离和质量要求，才能获得专项行动的支持。

对于托育服务的第一资源——人才，专项行动也有专门要求。城市政府应推进高等院校和职业院校开设托育人才培养专业，培育相关管理、技术技能型应用人才；将托育从业人员列入急需紧缺职业（工种）目录和政府补贴性培训目录，把育婴员、保育员等托育从业人员纳入当地政府职业技能培训计划等等。

将建立托育服务机构及从业人员“黑名单”制度

强国论坛：在支持社会力量发展普惠托育服务的同时，政府如何更有效地监管？

范宪伟：专项行动充分考虑了托育服务的有效监管。参与城市提出明确要求，政策支持清单中应包含包容审慎监管的内容。参与专项行动的城市在报送项目时，必须提交政策承诺函，对每个申报的项目都要现场调研、查验，确保项目建设保时、保量、保质、保真。专项行动还要求城市政府建立项目长期跟踪监管机制，原则上要确保支持项目长期可持续运营；因故确需退出的，应由其他托育机构承接。

参与的托育服务机构将纳入信用评价和奖惩体系。对于守信的企业，将实施联合激励；对于失信的企业，将实施联合惩戒。此外，还会建立托育服务机构及从业人员“黑名单”制度。

专家建议：坚持普惠、鼓励创新、加强监测

强国论坛：对于更好地发挥政策效应，还有哪些建议？

顾严：一是坚持普惠。普惠是专项行动的首要导向和关键要义，必须在实施中始终坚持。

二是鼓励创新。应鼓励城市政府通过“自选动作”发挥更大的政策效应，探索可供其他地方借鉴和复制的经验，进而支撑国家层面政策的进一步优化。应鼓励企业等社会力量提供多样化的服务内容和方式，满足多层次的婴幼儿照护需求。

三是加强监测。要综合利用大数据等手段，建立动态监测的机制，及时发现苗头性、倾向性、潜在性的问题，及时处置和化解风险，切实保障托育服务的安全底线。

（来源：人民网-强国论坛）

让教师更好聚焦主业

□李洪兴

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。办好人民满意的教育事业，教师发挥着立教之本、兴教之源的重要作用。一段时间以来，如何切实减轻一些地方存在的教师负担过重的问题，让他们潜心教书、静心育人，引起广泛关注。

不久前，有媒体调查显示，不少基层教师的时间被“抢”走了：有些教师忙于写材料、填表格，无暇顾及教学；有些学校评比检查任务重，教师疲于应对，拖慢了课程进度；还有些地方的教育部门倾向于从基层学校借调人员，造成老师人均工作负担加重……凡此种种，有的与教学相关、过于频繁，有的则与教学毫无关系，导致基层教师时间精力被分散、课堂主业被耽误。对基层和学校来说，亟待让教师把最宝贵的时间精力配置到教书育人的主业上。

办学有规律、学校有主业。今年9月，中央全面深化改革委员会第十次会议上通过了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》，要求“严格清理规范与中小学教育教学无关的事项”。有关部门调研发现，教师负担既来自教育内部也来自教育外部，主要表现在督查检查评比考核工作过频、社会性事务进校园过滥、相关报表填写工作过繁、抽调借用教师过多等方面。因此，为教师减负，首要就是找病因、查病灶，找准“负担清单”才能列出“减负清单”。聚焦教师立德树人、教书育人的主责主业，让教师回到本位，让教育回归本质，广大教师就能安心从教、热心从教，学生也能舒心学习、静心学习。

为基层教师减负，要标本兼治，就要从源头上抓起。目前，一些地方的学校、教师之所以难守主业、难务正业，一个重要原因在于形式主义、官僚主义。一些与教学活动无关或关系不大、额外由教师承担的工作，客观上增加了基层教师的负担。在某种程度上，这些问题是基层其他领域存在的形式主义、官僚主义问题在教育领域的折射。正因如此，中央将2019年作为“基层减负年”，中办专门印发通知着力解决形式主义突出问题、为基层减负。抓住必要的、强化亟须的、减少无谓的、去除无关的，从转变作风、树立正确政绩观做起，把治理机制建在前面、把减负政策落到实处，让形式主义、官僚主义失去生存土壤，基层教师承受的负担才会减下来。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育事业和教师队伍建设，推出了一系列务实举措。从提高乡村教师生活待遇，到统一城乡中小学教职工编制标准；从职称（职务）评聘向乡村学校倾斜，到实施乡村教师生活补助政策……面向广大人民教师特别是基层乡村教师的政策红利充分表明，以问题为导向，为教师想办法、办实事，才是为教育发展办好事、谋长远。在全社会营造出尊师重教的社会风尚，必将能更好地让广大教师轻装上阵，把精力放在教书育人上，更好地完成本职工作。

习近平总书记强调，发展教育事业，广大教师责任重大、使命光荣。从“负重前行”到享受教学，教师减负需要全社会协同发力，共同营造良好的教育生态。把负担减下来、把待遇提上去，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，才能让教师真正成为让人羡慕的职业，培养一支宏大的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

（来源：人民网-人民日报）